

不少小区垃圾分类不规范仍时有发生,需要“手扒垃圾”进行二次分类 也有很多小区引进了智能垃圾分类设备,帮助垃圾分类规范化、智能化 垃圾胡乱扔? 手机一扫即可查主人

本报记者 高佳晨 文/摄

吃剩的外卖怎么清理? 废旧电池丢在哪? 易腐垃圾和厨余垃圾有什么区别?

这段时间,垃圾分类成为广大杭州居民最常听到看到的“热词”之一,杭州垃圾分类,还频频上了微博热搜。

自杭州新修订的《杭州市生活垃圾管理条例》从8月15日正式实施以来,已有半个月的时间,不少居民已逐渐开始培养起垃圾分类的意识,可不分类、乱丢的情况仍时有发生。

如果说,今后每个垃圾袋都可以“溯源到户”,你还敢乱丢吗?



左图: 邴阿姨正在用手扒垃圾。

右图: 万科草庄二期小区居民正在扫码领垃圾袋。

68岁的小区垃圾分类志愿者 每天要用手扒上百只垃圾袋

在杭州江干区久睦苑小区,一个平常的工作日,下午两点过,日头正大,站在室外,要不了几分钟就汗流浹背,而68岁的小区居民邴阿姨却套上了绿色的工作背心,带上帽子、口罩、手套,全副武装开始了她的工作——小区垃圾分类志愿者。

小区的垃圾箱已换成了感应式全封闭垃圾箱,丢垃圾的时候,感应器会自动打开垃圾投递口。从外观看起来,美观,整洁,也没有异味。每个单元门口,都挂着“易腐垃圾扔绿筒,其他垃圾扔黄筒”的红色横幅。

只见邴阿姨娴熟的打开下方的封闭门,拉出垃圾箱,打开盖子,里面横七竖八的躺满了各色的垃圾袋,有些还破了,污水四溢。而邴阿姨要做的,就是要将一只只袋子打开检

查,并严格按照垃圾分类标准,将不规范的垃圾进行再分类——用双手。

“我一掂、一看就知道,这个肯定没有规范分类。”邴阿姨一边掏出一只垃圾袋,一边把袋子解开,扒过全部的垃圾,将里面的塑料瓶、用过的卫生纸、纸杯等一个个用手捡出来,扔进右边的黄色垃圾桶,再将剩菜叶、水果皮、汤汤水水之物倒进左边的绿色垃圾桶。

“这种还算好些的,有的时候垃圾袋里会有鼻涕啊、大便啊,这些我们也都掏到过。还有几次垃圾里可能有什么细菌,回家以后胳膊上身上起了好多红疙瘩,又痒又痛。”这样一份艰辛的工作,邴阿姨却是笑眯眯讲的。

记者在旁边站了十来分钟,从垃圾袋里

冲出来的阵阵异味简直“辣眼睛”,再加上闷热的天气,让人头晕目眩。邴阿姨那一身厚厚的武装,更是早已被汗水浸透。

记者粗略算了下,清理一只垃圾袋大约一两分钟,邴阿姨每天要清理上百只垃圾袋,光在垃圾桶前作业的时间,就要四五个小时。

每天早上七点不到,邴阿姨就守在垃圾桶前,等着带垃圾出来丢的上班族。“我得检查每个人带下来的垃圾袋,分类不规范的就要跟他们说,可是有时候他们赶时间,很难听完。”

在久睦苑小区,像邴阿姨这样自发参与的垃圾分类志愿者,共有15位。

平日趁着周末大家休息的时候,邴阿姨还得和其他志愿者一起,挨家挨户上门进行垃圾分类知识的宣讲。

推广可溯源垃圾袋 记者体验可实时评判打分

让邴阿姨们高兴的是,目前,在久睦苑小区中央广场,已设立了智能垃圾袋发放机,长得像个自动售卖机,里面有四、五种不同颜色的垃圾袋等物品,需要扫码领取,而且每个垃圾袋上都有二维码,扫码即可溯源到户。

社区垃圾分类专管员小金告诉记者,目前,自己分管的两个小区共三千多户居民里,使用智能垃圾袋发放机领垃圾袋的用户占比已超过60%，“除了年纪大的不太会用,还是会去物业那里领以前那种垃圾袋,大部分居民都用上了,这个用用还是方便的。”

而距离久睦苑8公里车程的万科草庄小区二期,垃圾分类的情况要理想得多。

小区居民南女士一家三口正好前来发放机前领取垃圾袋,七岁的儿子朱翊南使用妈妈手机演示给记者看。

手机界面上显示,可以领取的有绿色的餐厨垃圾袋、黄色的其他垃圾袋、蓝色的可回收垃圾袋,还有捆绳和有害垃圾收纳袋等,其中,黄色和绿色袋子每个月可免费各领取一卷,每卷30只,每只垃圾袋上都有一个二维码,只要扫码即可溯源到户。

如何溯源? 所有用户都可以扫码溯源吗? 万科草庄的社区巡检员杨同谈告诉记者,只有像他们这样的巡检员才有权限进行溯源。

杨同谈随机从垃圾箱里拿出一只绿色垃圾袋检查,发现基本都是空外卖盒、塑料袋、纸巾等其他垃圾,也就是说,该住户分类是没错,可是装错了袋子。随后,巡检员打开手机上的APP,扫描垃圾袋上的二维码,界面上跳出投放人联系方式、住址、取袋时间、巡检人姓名等

信息,并对投放人打了2分(差),随后给垃圾袋拍照,并上传,这样,该住户就能实时收到这一袋垃圾分类的评分和反馈,有图有真相。

“垃圾分类在3分以上的,可以加积分,3分以下就要扣积分了,这个积分,可以在app的积分商城里兑换各种商品,有电器、家纺、厨卫用品等等。”小区住户朱先生打开手机给记者看,自己平时的每袋垃圾分类得分都在4分以上,现在已经有3000多积分了。

万科草庄社区党委书记冯家豪告诉记者,自己分管五个小区共将近6000户居民,目前智能垃圾袋发放机使用率已达100%,也基本都有了垃圾分类的意识,但分类准确率还不够高,“这是一个长期教育和科普的过程,等大家慢慢养成习惯,自然会越来越好。”

智能回收垃圾还可兑换货品 设备已入驻千余小区

记者看到,万科草庄二期小区里除了有智能垃圾袋发放机,还有智能商品兑换机,和智能可回收物分类投放箱。智能可回收物分类投放箱就是一排五组大型垃圾桶,上面标示着纸张、塑料、金属等类别。

居民朱先生告诉记者,以前,家里不要的纸板、纸箱、易拉罐等可回收垃圾,就当作其他垃圾丢掉了,或者堆放在固定地点,会有人收走。但现在有了这个设备,所有的可回收垃圾,投递进指定的垃圾箱,垃圾箱会自动称重,并按重量返还给住户APP上的“货币”,

可以提现取出,也可以在旁边的智能商品兑换机兑换商品。

商品兑换机里,有各类饮品,还有肥皂、洗洁精等生活用品。“扔完垃圾顺便就可以换点东西回家,也不用跑超市不用花钱,所以我们也愿意主动投递可回收垃圾的。”朱先生说。

冯家豪告诉记者,以往,绝大部分的可回收垃圾都被当作其他垃圾丢弃,这实际上是很大的浪费。“通过这样的回收系统,所有的回收垃圾,都成为以往被丢弃垃圾的减量,回收的越多,减量则越大。我们考量垃圾分类的工作

是否有效,主要就是两点,一个就是垃圾分类的准确率,另一个就是丢弃垃圾的减量。”

据了解,单万科草庄二期一个小区,不到一年的时间,回收垃圾量就达到12余吨。

记者从该智能设备提供方——杭州轻松环品科技有限公司相关负责人处了解到,目前,杭州已有1200个小区入驻该套智能设备,APP覆盖用户达70多万户,并已跟下城、上城、拱墅、西湖、江干、富阳、滨江、萧山、余杭政府部门达成全面合作,且智能垃圾袋发放机、智能商品兑换机设备入驻全免费。